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« وَالَّذِينَ اجْتَنَبُوا الطَّاغُوتَ أَن يَعْبُدُوهَا وَأَنَابُوا إِلَى اللَّهِ لَهُمُ الْبُشْرَى فَبَشِّرْ عِبَادِ * الَّذِينَ يَسْتَمِعُونَ الْقَوْلَ فَيَتَّبِعُونَ أَحْسَنَهُ أُوْلَئِکَ الَّذِينَ هَدَاهُمُ اللَّهُ وَأُوْلَئِکَ هُمْ أُوْلُوا الْأَلْبَابِ * » 
« سوره مبارکه زمر – آيه 17و18 » 
ديباچه:
 انقلاب اسلامی ايران ، تمام تصورات موجود  در باره  دين را تغيير داد  و سبب شد بار ديگر، دين به عرصه جامعه برگردد و به عنوان يک منبع قدرت بزرگ در تغيير معادلات جهانی و روابط تحميل شده برجوامع بشری مطرح گردد.  با بازگشت دين به جامعه بشری،  انديشمندان و علمای ديني با مسائل تازه‌اي رو به رو شدند که به شکل کاملا" گريزناپذير، به حضور علمی قدرتمندانه دانشمندان دين‌شناس نياز دارد.  اين مسائل، عبارتند از : 
1.  نياز جدی به تعريف نظام ها، ساختارها، رفتارها و سبک‌های زندگی دينمدارانه که بر آموزه های دينی مبتني باشند و تبديل گزاره های تئوريک دين به ايدئولوژی و رفتار سيستمی ـ  اجتماعی .
2.  تلاش بسيار گسترده  مخالفان دين برای تغيير هويّت آن، ايجاد ترديد و تشکيک در پايه های اساسی  گزاره ها و باورهای دينی،  قرائت های ساختگی از دين برای از بين بردن جايگاه معرفتی وعقلانی آن.
3.  شکل گيری فضای رقابتی بسيارگسترده و پيچيده بين جريان‌هاي فرقه ای و شبه دينی و  رهبران ساير اديان برای رونق بخشيدن به آئين خود که با افزايش پيروانشان به دنبال مبارزه  با اسلام هستند.
   4 .  ضرورت تعريف الگوهای اسلامی برای مديريت آينده جامعه بشری.  با توجه به جهانی شدن زندگی بشر و درهم تنيدگی جوامع انسانی، مطمئنا" هردين يا مکتبی که از يک دکترين جامع  برای اداره جهان و جامعه بشری برخوردار نباشد، از گردونه رقابت ايدئولوژيک حذف خواهد شد. در آينده، جائی برای ايدئولوژی​های نژادی، منطقه ای، قومی و محدود،  وجود نخواهد داشت. 
   با توجّه به اين چهار مسأله مهم،  مراکز حوزوی بايد  برای تأمين نيازهای معرفتی جامعه تلاش بيشتري بکنند.  آن‌ها بايد به توليد علم دينی بپردازند. در واقع، گزاره های تئوريک دين به رفتارهاي  اجتماعی يا ايدئولوژيک تبديل نشده‌اند تا افکار عمومی بتوانند با دعوت های دينی و دينمدارانه، ارتباط برقرار کنند. بنابراين،  ايدئولوژيک ساختنِ گزاره‌هایِ تئوريکِ دينی،  بازآفرينی مفاهيم آموزه‌هایِ دينی، شناختن نيازهاي جديد و  حل مسائل روز، بررسی سيستماتيک  زندگي اجتماعیِ بشر و جوامع امروز، علمی ساختن بسياری از رفتارهای ساختاری، سازمانی و.... در حيطه توليد علم هستند.  در مجامع علمی و  دينی ما، بايد به آن‌ها پرداخته شود. 
        برخی بر اين باورند که توليد علم، توليدي صنعتی است و بايد با  ايجاد دفاتر، تعريف فرآيندها، آئين نامه ها، جعل و وضع مقررات و... مسير توليد علم را فراهم کرد.  در حالی که به گمان ما، توليد علم به توليد کشاورزی شبيه است. علم، محصول بذر انديشه است . ذهن  به هرچيز و هرجا سرک می کشد، در جستجوی فهم مسائل و حقايق است و  در اين تکاپوها به رهيافت‌های نظری و تئوريک گران​قيمتی دست پيدا می کند که در نتيجه برخورد با آراء و نظرات ديگر انديشمندان، صاحب نظران،  بررسی های برهانی و آزمايش های علمی به علم تبديل شده است . در نتيجه، يک مسئله علمی حل شده و يا  يک  مکتب علمی تازه، متولد شده است. 
      اگر بخواهيم به باروری و ثمردهی ايده ها و انديشه ها کمک کنيم و شرايط را برای تبديل آنها به علم فراهم نماييم، گام اوّل، ايجاد فضای امن و سالم برای اظهار نظر و ابراز انديشه و ديدگاه است. فضائی که در آن،آراء، نظرات، ديدگاه ها و انديشه‌هاي مختلف،  بتوانند به راحتی و به دور از نگرانی از طرد شدن، تکفير، جنجال و هياهو، مطرح شوند.  انديشه های مختلف بايد در برابر يکديگر قرار گيرند تا  امکان داوری صحيح و پالايش نظريه ها از ناخالصی‌های غيربرهانی فراهم گردد تا راه برای به بارنشستن انديشه​های صحيح، ثمردهی آنها و در نتيجه توليد علم، هموار گردد.  
     پس مي‌توان  گفت که راه توليد علم،  نظريه پردازی و گذرگاه نظر، آزادانديشی است. تا زماني که فضای آزادانديشی ايجاد نشود و انديشه​های مختلف، فرصت عرضه پيدا نکنند، امکان داوری و رد و قبول هيچ يک از ديدگاه​ها وجود ندارد. پس آراء و نظرات، هيچگاه به اصول علمی تبديل نمی​شوند تا بتوانيم مدعی توليد علم بشويم. بنابراين راه توليد علم از کرسی های آزادانديشی می گذرد .
      دراين نظام نامه، بنا نداريم تمام تلقی ها،  برداشت ها و مبانی مطرح درباره آزادانديشی و کرسی های آن را مطرح کنيم، امّا برای رسيدن به نگاه و ادبيات مشترک، لازم است به تعاريف ضروری، چارچوب ها ،  فرآيندها، الگوهای برگزاری کرسی ها، لوازم و الزامات برگزاری صحيح آنها، نحوه  برگزاری،  ميزان دخالت دستگاه های تصميم گير و تصميم ساز در برگزاری و رويکردهای آن توجه کنيم. بنابراين،  نظام نامه کرسی های آزادانديشی، شامل محورهای برشمرده خواهد بود. اين نظام‌نامه،  بر اين اساس تدوين شده است  که سمت و سوی کرسی ها و نحوه  مديريت آنها به رهيافت های علمی منتهی شود و پراکندگی و اعمال سليقه های گوناگون که بخشی از طبيعت آزادانديشی است، سبب نشود که حاصل اين کرسي‌ها، بحث هايی ناتمام  باشد.  اين نظام نامه، نبايد در بردارنده  مقررات و دستورات  انعطاف ناپذيری باشد که منافی آزادانديشی و چرخه آزادانه افکار و آراء  مي‌گردد؛ چون در اين صورت، صاحبان انديشه از عرضه آن نوميد و منصرف مي‌شوند و اين ذهنيت ايجاد مي‌شود که فقط موضوعات خاص، با اهداف خاص و در مسير از قبل تعريف شده در کرسی ها دنبال می شود. 
      نظام نامه کرسی های آزادانديشی از بخش های زير تشکيل می شود:
1. کلّيات که شامل تعاريف، اهداف، اصول و راهبردها است ؛ 
2. مديريت کرسی؛ 
3. الگوها؛
4. ارائه رهيافت ها و نتايج؛ 
5. الزامات اجرايي.
1. کلّيات: تعاريف، اهداف،اصول و راهبردها 

· تعريف کرسی هاي آزاد انديشی: 
برای تعريف کرسی های آزاد انديشی و بيان تفاوت آن با ساير نشست های علمی، ابتدا تعاريفی از انواع نشست های علمی ارائه می شود:
     نشست علمی، اجتماعی است که برای بحث و تبادل نظر روشمند و هدفمند درباره يک مسأله يا موضوع  تخصصی شکل مي‌گيرد. نشست علمی از نظر ساختار به شکل‌های زير تقسيم مي‌شود:
ـ نشست تبيينی:  نشستی است  که به تبيين يا توصيف روشمند پديده​ها و روابط ميان آنها بپردازد.
ـ نشست تحليلی ـ انتقادی: نشستی است  که ضمن تجزيه و تحليل يک مسأله يا موضوع تخصصی به ارزيابی و نقد روشمند آن می پردازد.
ـ نشست مناظره ای: نشستی است  که به بحث و تضارب روشمند آراء، درباره يک مسأله يا موضوع تخصصی می‌پردازد.
      بنابر تعاريف بالا،  می توان کرسی آزاد انديشی را يک نشست مناظره ای دانست.  اين نشست علمی با مشارکت صاحب نظران و پژوهشگران، پيرامون موضوعی خاص برگزار می شود و اعضاء صاحب نظر در فضايی آزاد، نظام‌مند، منطقی و عالمانه به تبادل آراء و گفتگو می پردازند.
      می توان کرسی آزاد انديشی را اين گونه تعريف کرد: 
«کرسی آزاد انديشی، مسندی است در فضای باز برای عرضه آزادانه انديشه که هيچ گونه ديوار و مانعی در اطراف آن نباشد،  مگر نقد عالمانه.»
· اهداف کرسی آزاد انديشی: 
ـ ايجاد فضايی آزاد برای بيان نظرات، ديدگاه های مختلف و انديشه‌های نو، با رعايت اخلاق و منطق گفتگو؛ 
ـ تقويت روحيه حقيقت‌جويی و ترويج فرهنگ تفکر و انديشه​ورزی؛ 
ـ  نهادينه سازی فرهنگ گفتگو و نقد عالمانه در برخورد با نظرات مختلف؛ 
ـ گسترش مطالعات طلاب در موضوعات مختلف علمی ؛
ـ ترويج عقلانيت در فضاي حوزه 
· سياست‌ها و راهبردها
· تاکيد بر نقش اساسی رهنمودها و تدابير مقام معظم رهبری دربرگزاري کرسی ها؛
· تشويق کردن و حمايت از کرسی های موفق؛
· تنظيم  برنامه کرسی ها در جهت بهبود کيفيت نشاط  علمی در محيط حوزه؛ 
·  رعايت نيازهای منطقه ای و محلی در برگزاری کرسی ها؛ 
·  مشارکت فعال طلاب در برگزاری کرسی ها ؛
· ايجاد رقابت بين مدارس؛
· آسيب شناسی و پايش مستمر.
· اصول برگزاری کرسی‌های آزاد انديشی: 
ـ رعايت  اخلاق آزاد انديشی با تکيه بر مبانی، آداب و اصول اخلاق اسلامی ،  حفظ صداقت، ارائه اطلاعات مستند و احترام در برخورد با نظريات ديگران؛
ـ نترسيدن از ابراز عقيده و نظر نو و داشتن اعتماد به نفس؛ 
ـ پرهيز از اتّهام و يا سرکوبی نظرات مخالف؛ 
ـ پرهيز از افراط و تفريط در قبول يا رد نظريات علمی گذشته و پرهيز از نگاه مقدّس‌مآبانه به کار های علمی؛ 
ـ توجه داشتن به مرز بين بدعت، نوآوری و نوانديشی؛ 
ـ برخورداری از سعه صدر، وسعت نظر، تحمّل و پذيرش نظرات مخالف و پرهيز از شتابزدگی در نقد آن‌ها؛
ـ پرهيز از تعصّبات  قومی و مذهبی؛
ـ رعايت داوری منصفانه، ايجاد آزادی و  جمع بندی بحث در کرسی های آزاد انديشی؛ 
ـ حضور همه ارکان برگزار کننده کرسی در جلسه(ارائه کننده بحث، منتقد، داور، مدير جلسه، مشارکت‌کنندگان و مخاطبان )؛
ـ چالشی بودن موضوع بحث ؛
ـ احاطه و اشراف کامل اساتيد  به موضوع؛ 
ـ برقراری عدالت و توازن در موارد زير:
ـ  شيوه رفتار مدير جلسه ( داور) در زمان  برگزاری کرسی ؛
ـ  نوع ارتباط، شکل و چينش جلسه توسط برگزار کننده ( مدير اجرايی )؛ 
ـ  همطراز بودن اساتيد در سطح علمی، دانش  و مهارت بيان. 
2. مديريت کرسی‌ها:
· مديريت  اجرايی کرسی آزاد انديشی: 
مديريت اجرايی کرسی،  بر عهده مدرسه برگزار کننده آن است که بايد موارد زير را رعايت کند: 
ـ همه ابعاد جلسه، يعني جايگاه هر يک از اساتيد، استفاده از ابزار ارتباطی و امکانات ديگر، متوازن باشد.
ـ با هماهنگی مديريت استان، زمينه شرکت طلاب و اساتيد ديگر  واحدهای آموزشی نيز  فراهم شود. 
ـ  از اعضاي شورای علمی- پژوهشی استان، دعوت کند.
ـ کاربرگ های نظرسنجی کرسی آزادانديشی،در اختيار مخاطبان قرار گيرد و در پايان  جمع آوری شود. 
ـ اطلاع‌رسانی مناسب درباره زمان و مکان برگزاری کرسی ها از طريق پوشش خبری توسط رابط خبری استان با صلاحديد، نظارت و تاييد مديريت استان، ضبط تصويری و عکس برداری مناسب. 
ـ از مباحث مطرح شده در کرسی، گزارش مکتوب و کامل  تهيه شود تا در صورت درخواست مسئولان در اختيار آن‌ها  قرار گيرد.
· مديريت محتوايی کرسی آزاد انديشی: 
مديريت محتوايی کرسی‌های آزاد انديشی، بايد از زمان بررسی موضوع پيشنهادی مدارس به وسيله شورای علمی ـ پژوهشی استان با رعايت کامل ضوابط و اصول، انجام شود. همچنين داور بايد به عنوان مدير جلسه، ضمن توانايی مديريت آن، از  موضوع،  آگاهي کامل داشته باشد.
      وظايف مدير جلسه (داور) به شرح زير است:
ـ تذکر  در مواردی که فردي خارج از موضوع صحبت کند؛ 
ـ تذکر به اظهار نظر کننده در مواردی که الزامات ارائه ديدگاه در کرسی‌ را رعايت نمی‌کند؛
           ـ اعلام زمان باقيمانده برای صحبت هر فرد؛ 
ـ اعلام اتمام زمان هر فرد؛ 
ـ دقت در اختصاص وقت برابر به طرف‌های گفتگو ؛
ـ جمع‌بندی ديدگاه‌ها  و پرهيز از ارائه مطالب جديد پس از پايان بحث.
· دستورالعمل کلی برگزاری کرسی آزاد انديشی: 
 مدير و معاون پژوهش مدرسه، بايد  براي پيشنهاد و تعيين موضوع کرسی آزاد انديشی با نياز سنجی و نظرسنجی از طلاب، موضوع کرسی را مشخّص و به استان اعلام نمايند. بهتر است در صورت امکان، اتاق فکر در واحدهای آموزشی تشکيل شود.
ـ پس از اعلام موضوع به استان، بررسی و تاييد نهايی آن با حضور اعضای شورای علمی ـ پژوهشی انجام می شود. 
ـ پس از تاييد و تعيين موضوع کرسی، مدارس بايد در مدّت پانزده روز، مشخّصات ارائه‌کنندگان و نيز زمان برگزاری کرسی آزاد انديشی را در قالب کاربرگ ثبت مشخصات کرسی به مديريت استانی، اعلام نمايند. 
ـ  در کرسی های آزاد انديشی، بايد بيشتر به  محتوای کار توجه  و از پرداختن به حواشی پرهيز شود. علمی بودن و پرمحتوا بودن مباحث مطرح شده، بسيار مهم است. 
ـ تخصص علمی اساتيد کرسی آزاد انديشی،  بايد متناسب با موضوع مصوب کرسی باشد.  شورای علمي ـ پژوهشی استان، بايد اين مسأله را  بررسی و تاييد نمايد.
ـ لازم است قبل از برگزاری جلسه کرسی،  اطلاع رسانی لازم انجام شود.
ـ معاون پژوهش مدرسه، بايد با ارائه مقاله و کتاب های مرتبط با موضوع کرسی يا با تشکيل جلسات همفکری بين طلاب و اساتيد علاقه‌مند، زمينه مطالعه و آمادگی آنان را فراهم کند. 
ـ طلاب متقاضی شرکت در بحث، بايد از قدرت بيان و تفهيم مطالب برخوردار باشند. 
ـ در جلسه کرسی آزاد انديشی، بايد به طلاب حاضر در جلسه(مستمع) وقت صحبت داده شود.
· ويژگی های موضوع کرسی آزاد انديشی: 
ـ موضوعات بايد جزئي و قابل طرح باشند.  به عنوان مثال،  سبک زندگی، يک موضوع کلی و وسيع است که هر يک از سرفصل های آن مانند سبک خريد،  مهمانی،  معماری،  ارتباط والدين با فرزندان،  ازدواج و... بايد در يک کرسی مستقل بررسی شود. 
ـ موضوع کرسی آزاد انديشی، بايد چالشی و حتما شامل دو يا چند نظر  باشد. دو طرف موافق و مخالف آن نظرات، بايد در جلسه حضور داشته باشند و از نظرات خود به صورت مستدل دفاع کنند. 
3. الگوها:
کرسی های آزاد انديشی را می‌توان با مدل های مختلفی برگزار کرد:
1- الگوی اول : علمی و دوسويه: 
ـ الگوی اول با محوريت اساتيد تشکيل می شود و درباره  مباحثی است که فقط دو ديدگاه متفاوت يا دو ديدگاه مهم و مطرح دارد. 
دستورالعمل برگزاری: 
ـ از دو صاحب نظر، يکی به عنوان ارائه کننده بحث و ديگري به عنوان منتقد بحث، دعوت به عمل می آيد. 
ـ در اين نشست، ضمن اينکه اساتيد ارائه‌کننده و منتقد، مباحث خود را بيان می نمايند، طلاب نيز می توانند به ارائه نظر و طرح سؤال بپردازند و اساتيد حاضر،  پاسخگوی آنان هستند. 
            ـ نظراتی که اساتيد  مطرح می‌کنند، بايد علمی باشد، البته ممکن است در نهايت، آن نظريه رد شود. 
2- الگوی دوم : علمی و چند سويه:
اين الگو با هدف ايجاد، تقويت و نهادينه ‌سازي گفتگوي آزاد چند جانبه در محيط حوزه برگزار می شود و مخصوص مباحثی است که بيش از دو ديدگاه درآن وجود دارد.
دستورالعمل برگزاری: 
ـ در اين الگو،  هر يک از اساتيد، بايد مدافع و نماينده يک ديدگاه باشند. 
ـ در الگوی اول و دوم،  بحث بين استادان است و  طلاب نيز با بيان ديدگاه‌ها و سوالات خود، می توانند در آن شرکت کنند.  اساتيد شرکت کننده در کرسی، بايد به اين سؤالات پاسخ دهند. 
3- الگوی سوم: طلاب
اين مدل کرسی با محوريت طلاب و با نظارت استاد هدايتگر بحث برگزار می شود و در آن، نظرات الزاما برهانی نيستند. 
دستورالعمل برگزاری: 
ـ دراين الگو،  بحث اصلی بين خود طلاب مطرح مي‌شود؛ به اين صورت که هر يک از آن‌ها، ديدگاه خود را به صورت آزاد، نظام‌مند و منطقی بيان می کنند.
ـ گروه های مختلف طلاب شرکت کننده،  بايد موضوع بحث را به چالش و نقد بکشند. 
ـ لازم است طلاب شرکت کننده در بحث  حضور داشته باشند و از نظرات خود دفاع کنند. 
ـ درنهايت، پس از آنکه موضوع مطرح‌شده به طور کامل بين طلاب به چالش کشيده شد، استاد ناظر و هدايتگر، بايد به جمع بندی بپردازد. 
ـ يکی از طلاب بی طرف بايد مديريت جلسه را بر عهده بگيرد تا اختلالی در نظم آن پيش نيايد. 
4- الگوی چهارم و پنجم: طلبه و استاد يا استاد و طلبه 
الگوی چهارم و پنجم کرسی آزاد انديشی برای ايجاد انگيزه دوسويه و جرأت دادن به طلبه ها برای بحث با اساتيد و تشويق آن‌ها برای پيشنهاد موضوعات چالشی به طلاب، طراحی شده است. شکل اول با محوريت طلاب است.  در اين شيوه، آنان در جايگاه ارائه کننده نظر قرار می گيرند و استاد، در طرف ديگر مناظره قرار مي‌گيرد. در شکل دوم،  محوريت با استاد است  که در جايگاه ارائه دهنده نظر است و طرف ديگر، طلاب هستند.  به عبارت ديگر، نحوه برگزاری الگوی چهارم کرسی،  بر عکس الگوی پنجم است.
دستورالعمل برگزاری : 
ـ در شکل اول، طلاب نخبه  که آمادگی بحث را دارند، درخواست برگزاری کرسی را ارائه مي‌دهند. 
            ـ مدرسه با انتخاب استاد مناسب با بحث،  کرسی را با حضور وي و چند نفر از طلاب تشکيل مي‌دهد. 
            ـ ابتدا طلاب شرکت کننده، ديدگاه خود را مطرح می کنند. 
ـ استاد شرکت کننده به بررسی ديدگاه‌های مطرح شده مي‌پردازد.
            ـ  طلاب شنونده هم مي‌توانند در بحث وارد شوند و نظرات خود را مطرح نمايند.
ـ در شکل دوم،  استاد با طرح يک ديدگاه، طلاب را  به فکر، مطالعه و بررسی، تشويق می نمايد. 
            ـ استاد، منابع مختلف را معرفی مي‌کند و به آنها ارجاع می دهد. 
ـ در نهايت، دو طرف به بحث متقابل می پردازند.
5- الگوی ششم: نقد و نظر
 نقد، استقراء مستدل، متقن و مستند مجموعه‌ محاسن و معايب يك مكتب، نظريه، نظر يا اثر علمي، در مسير ابطال يا تكميل آن‌ها، با رعايت ادبيات رشته علمي مربوط، منطق و اخلاق نقد است  كه داراي چارچوب نظري و ساختار علمي  باشد.
کرسی‌های نقد و نظر با هدف عيار سنجی يک ديدگاه و نظريه برگزار مي‌شود.  در الگوي ششم، يک ديدگاه، محور بحث قرار می گيرد و شرکت کنندگان از زوايای مختلف به بحث، نقد و دفاع از آن می پردازند. در اين بين،  ممکن است هر يک از شرکت‌کنندگان در موضع دفاع و نقد  قرار بگيرند ولازم نيست يکی فقط مدافع و ديگری فقط منتقد باشد.

دستورالعمل برگزاری: 
ـ دراين مدل، کرسي بر اساس توانائی و آمادگی افراد شرکت کننده تشکيل مي‌شود. 
           ـ شرکت کنندگان اصلی نبايد بيش از پنج نفر باشند تا امکان جمع بندی بحث، وجود داشته باشد. 
4.  ارائه رهيافت‌ها و نتايج:
 خروجی علمی کرسی های آزاد انديشی،  مهم تر از رسانه ای کردن اخبار برگزاری آن‌ها است؛ زيرا آثار و نتايج مثبتی از جمله توليد علم و... به دنبال خواهد داشت. 
· راه‌های ارائه نتايج کرسی: 
ـ نمايش مباحث در تابلو: اختصاص يک تابلو در واحدهای آموزشی برای مطرح کردن مباحث مطرح شده.

      ـ تهيّه بولتن محتوايی: پيشنهاد می شود چکيده مطالب و مباحث مطرح شده در کرسی ها به صورت بولتن محتوايی تهيّه و تنظيم شود و در اختيار همه واحدهای آموزشی قرار گيرد. 
ـ انتشار گاهنامه: نتايج علمی حاصل از کرسی های آزاد انديشی، بايد به صورت منظم به همراه  مشروح جلسات و جمع بندی مباحث مطرح شده، در قالب گاهنامه دوره ای منتشر شود. 
ـ انتشار اخبار برگزاری کرسي‌ها در وبلاگ مدارس.
5. الزامات  اجرايی:
1.   امتياز پژوهشی براي طلاب:
برای طلابی که در بحث و تبادل نظر در کرسی های آزاد انديشی، حضوری فعال و پرنشاط داشته باشند، امتياز مشخصي در کارنامه پژوهشی لحاظ مي شود. 
2. توجه ويژه به برگزاری مستمر کرسی‌های آزاد انديشی در مدارس:
کرسی‌های آزادانديشی، بايد در جامعه به عنوان يک فرهنگ،  نهادينه شوند. براي اين کار،  کرسی های آزادانديشی، بايد حداقل به شکل ماهانه در هر مدرسه برگزار شود. اگر بخواهيم آزاد انديشی به اخلاق، رويه و عرف تبديل شود، بايد فاصله برگزاري کرسي‌ها را کم‌تر کنيم.
3. تشکيل دبيرخانه کرسی‌های آزادانديشی:
به منظور تنظيم سياست​ها و برنامه ريزی​های کلان براي رسيدن  به اهداف مورد نظر در کرسی‌های آزادانديشی  مانند سوق دادن کرسی ها به سمت نظريه‌پردازی،  توليد علم، تعميق انديشه‌های دينی و... بايد دبيرخانه کرسی‌های آزادانديشی در مرکز، زير نظر معاونت پژوهش با شرح وظايف زير، تشکيل ‌شود:

ـ تهيّه و تدوين ضوابط، آيين نامه ها و دستورالعمل​های کرسی هاي آزاد انديشی؛ 
           ـ بازنگری ضوابط، آيين نامه ها و...؛
            ـ کنترل و نظارت بر توازن برگزاری کرسی​ها و بررسی عملکرد مديريت های استانی ؛
           ـ نظارت بر  برگزاری روشمند الگوهای مختلف کرسی ‌ها؛
           ـ آسيب شناسی کرسی​های برگزار شده؛ 
           ـ ظرفيت سنجی و نياز سنجی در مدارس؛ 
           ـ استاندارد سازی کرسی ها و ارتقاي سطح آن‌ها؛ 
         ـ تهيّه گزارش تحليلی و توصيفی از کرسی های برگزار شده. 
    والحمد لله رب العالمين
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